La Plata, 31 de marzo de 2006.-

Señor Gerente

Ref.: Expte. 3002-463/06.-

Pedido de Presupuesto n° 56/06.-

Tengo el agrado de invitarlo a cotizar a esta Oficina de Contrataciones -Subsecretaría de Administración- PROCURACION GENERAL, calle 50 N° 889/91, 1° piso, La Plata, de acuerdo con las especificaciones adjuntas, y bajo las siguientes condiciones:

- La contratación que se origine se regirá por las normas del Decreto Ley de Contabilidad N° 7764/71 y en su Reglamento de Contrataciones vigente en la Provincia de Buenos Aires (T.O. del Decreto 3300/72). La presentación de oferta implica el conocimiento y sometimiento a todas sus disposiciones.

- La apertura de las ofertas se realizará en la Sala de Licitaciones de la Oficina de Contrataciones antes mencionada, el día 17 de abril, a las 11:00 horas.

- El solo hecho de presentar una propuesta obliga al oferente a mantenerla por el término de quince (15) días corridos a contar de la fecha de apertura.

- Los precios establecidos en la oferta y en el contrato serán invariables y se expresarán en PESOS.

- Si el monto total de la propuesta excede la suma de $ 12.000 deber ser afianzada con un pagar‚ a la vista por un importe igual al cinco por ciento (5 %) de la misma.

- La cotización deberá ajustarse a las Especificaciones Técnicas. La misma contendrá el precio unitario – rollo, litro, unidad – y total por renglón y deberá confeccionarse de acuerdo a la planilla de cotización.

- La propuesta deberá ser remitida en sobre cerrado, sin enmiendas ni raspaduras, a la Oficina de Contrataciones mencionada, hasta el día y hora fijados para la apertura del acto.

Será extendida por duplicado, se redactará preferentemente a máquina y cada hoja será suscripta por quien tenga el uso de la firma social o poder suficiente para el caso, con sello o aclaración que la identifique

En la misma se consignará : 

a) el  domicilio  real  y  legal  del  proponente,  siendo requisito indispensable que este último se fije en la Provincia de Buenos Aires, sometiéndose expresamente a la justicia de la misma.    

b) el número con el cual figura  inscripto  en  el  Registro  de Proveedores y Licitadores de la Contaduría  General  de la Provincia.                                                                                                                              

c) Se acompañará a la propuesta constancia de inscripción ante la AFIP.                                                                               //////////

d) Antes de la adjudicación se presentará certificado de libre deuda del Registro de Deudores Alimentarios Morosos del Ministerio de Justicia del Gobierno de la Provincia de Bs. As., sito en la Torre 2 de la Municipalidad de La Plata, de acuerdo a lo establecido en la Ley 13.074 y su Decreto Reglamentario. O expedido por las autoridades correspondientes al domicilio de la firma, si tuviera su sede en Capital Federal.

· Los fletes, acarreo y descarga correrán por cuenta y riesgo de la contratista.

 -Cumplido el contrato de conformidad y acreditado ello mediante conformación del remito correspondiente a la factura, por el Departamento mencionado, se procederá a la cancelación de la misma, en los términos y con las formalidades previstas en la normativa vigente.

Sin otro motivo saludo a Ud. muy atentamente,

PROCURACIÓN GENERAL 

SUBSECRETARIA DE ADMINISTRACIÓN

AREA CONTRATACIONES

Tel: 0221-4121011, 4121014 fax: 4121095.

