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PROCURACION GENERAL DE LA
‘SUPREMA CORTE DE JUSTICIA




La Plata. 26 de Mayo de 1998.
 
VISTO:

La  necesidad  de  impulsar  la reorganización funcional del Ministerio Público de la Defensa y
 
CONSIDERANDO:

Que dicha necesidad responde al propósito de lograr una mayor eficacia en el acceso a la justicia, propósito permanente de esta Procuración General.Que desde tal perspectiva resulta conveniente recurrir a las funciones de cooperación en la implementación del Código de Procedimiento Penal que asiste al Defensor de Casación según los arts. 11 y 4 de la Ley 11.982.
 
POR ELLO, el Señor Procurador General de la Suprema Corte de Justicia, en uso de las atribuciones que le confieren los arts. 189 de la Constitución Provincial, 76 incs. 1 y 12 de la Ley 5827.
              RESUELVE
 Artículo 1º: Encomendar al Defensor de Casación la constitución y futura puesta en funcionamiento del consejo de Defensores previsto por el art. 83 de la Ley  12.061,  como  asi también   el  dictado  de  las instrucciones generales que resulten necesarias para dicho cometido, sin perjuicio de las facultades que oportunamente ejercerá esta Procuración General (art.13 incs.10 y 26, Ley 12.061).
 Articulo 2º: Autorizar al Defensor de Casación al ejercicio de  la superintendencia con el objeto de lograr   una    adecuada   implementación y eficaz funcionamiento y coordinación del servicio de Defensa Oficial.
 Artículo 3º: Registrar y Comunicar la presente.
 Esta Resolución ha sido registrada bajo el nº 479.
