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PROCURACION GENERAL DE LA
‘SUPREMA CORTE DE JUSTICIA



  La Plata, 16 de julio de 1998
     VISTO
La necesidad de precisar lo relativo al juramento de los señores defensores generales departamentales; y 

     CONSIDERANDO:
Que una vez obtenidos los cargos definitivos y designados los titulares de los mismos deberán deberán prestar el correspondiente juramento ante la suprema corte de justicia de buenos aires-art. 11 de la ley 12.061-.

Que la designación para que desempeñen la función de defensor general departamental hasta la efectiva provisión del cargo, efectuada por resolución 491/98 de la procuración general y la defensoria del tribunal de casación penal, lo fue estableciendo que los nombrados se encuentran en posesión de la funcoion desde el 1º de julio de este año y por termino de 3 (tres) meses, por lo que no corresponde la realización de juramentos en tales casos.

POR ELLO, el señor procurador general de la suprema corte, en uso de las atribuciones que le confieren los arts 189 de la constitución provincial, y 20 de la ley 12.061.-

     RESUELVE
Articulo 1º- Hacer saber a los defensores oficiales que se encuentren ejerciendo la función de defensores generales departamentales que deberán remitir una constancia de que han comenzado el ejercicio de la función para la que fueron designados por la citada Resolución 491 de la defensoria del tribunal de casación penal, lo que también comunicaran formalmente al fiscal de las cámaras departamental.

Articulo 2º- Registrar y comunicar la presente.

Esta resolución ha sido registrada bajo el nº496. –Conste.

