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PROCURACION GENERAL DE LA
‘SUPREMA CORTE DE JUSTICIA



  La Plata, septiembre 22 de 1998.-

VISTO Y CONSIDERANDO:



La necesidad de implementar la delegación de las funciones de superintendencia que confiere el art. 12 de la ley 12.061, el Procurador General de la Suprema Corte de Justicia, en uso de las atribuciones que le confieren el art. 189 de la Constitución Provincial y el art. 76 de la ley 5827,



R E S U E L V E
Artículo 1º: Encomiéndase al Fiscal y Defensor del Tribunal de Casación, a los Fiscales de Cámaras y Defensores Generales, a los Agentes Fiscales, Defensores Oficiales y a los Asesores de Incapaces la aplicación de las sanciones disciplinarias a los miembros y agentes del Ministerio Público a su cargo contenidas en las reglamentaciones vigentes del Poder Judicial, con excepción de las medidas de carácter desvinculatorio.
 Artículo 2º: Previo a emitir resolución, deber  conferirse vista del sumario instruído al funcionario o agente que resulte afectado por la misma. El auto que la ordene deberá contener expresamente:



1) La clara exposición de los hechos que se le atribuyen.



2) La cita de las disposiciones legales aplicables.



3) La mención de la posibilidad de ofrecer prueba.



4) El término para evacuar la vista conferida, que no podrá  ser inferior a cinco días                        hábiles.
 Artículo 3º: Cualquiera sea la autoridad de la que emane la resolución sancionatoria, el funcionario o agente afectado podrá  interponer recurso de aclaratoria dentro de los tres días hábiles de notificado.
 Articulo 4º: La resolución sancionatoria que emane de los Agentes Fiscales y Asesores de Incapaces, será susceptible de ser recurrida por el agraviado mediante recurso de apelación por ante el Fiscal de Cámaras dentro de los cinco días de notificado. En los mismos términos podrá  recurrirse la decisión de los Defensores Oficiales por ante el Defensor General departamental.
 Articulo 5º: Contra las resoluciones del Fiscal y el Defensor del Tribunal de Casación, del Fiscal de Cámaras y del Defensor General que impongan sanciones disciplinarias podrá   interponerse, dentro de los cinco días de su notificación, recurso de reconsideración ante esta Procuración General.
 Artículo 6º: Una vez firme la resolución recaída se remitirá copia de la misma a la Procuración General.
 Articulo 7º: Delegase en el Fiscal y el Defensor del Tribunal de Casación, los Fiscales de Cámaras y Defensores Generales departamentales, la resolución con arreglo a las disposiciones vigentes del Poder Judicial, de las licencias del personal del Ministerio Publico a su cargo por descanso compensatorio de la anual obligatoria y feria judicial de invierno; fallecimiento de cónyuge o familiar, maternidad; paternidad; guarda con fines de adopción; matrimonio del agente o de sus hijos; preexamen y examen; donación de sangre y/o de órganos; motivos particulares; mudanza; especial por antigüedad en el servicio y también licencias por razones de enfermedad o atención de familiar enfermo, que en total no excedan de dos meses en el año.



En los casos que corresponda las solicitudes serán elevadas por los Titulares responsables a las unidades funcionales, oficinas o áreas, que dejarán expresada en ese acto su opinión favorable o desfavorable sobre la petición.
 Artículo 8º: Delegase en el Fiscal y el Defensor del Tribunal de Casación, y en los Fiscales de Cámaras y Defensores Generales departamentales, la resolución de las licencias de los Funcionarios que desempeñen labores en el  rea de sus respectivas superintendencias, en los mismos supuestos del articulo anterior, procediendo a designar subrogante en los casos en que correspondiere.
 Articulo 9º: La autoridad concedente, comunicar  todas las resoluciones recaídas a la Procuración General.
 Articulo 10º: En los casos de denegatoria, la decisión podrá  ser revisada por el Procurador General o SubProcurador General, mediante recurso interpuesto dentro de las 24 horas de notificado. Ello, sin perjuicio de la facultad de avocación del Procurador General o de la consulta cuando se la estime oportuna.
 Articulo 11º: Deróganse las resoluciones Nros. 110, 256 y 262 de esta Procuración General, y toda otra disposición del Ministerio Público que se oponga a la presente.
 Articulo 12º: La presente resolución entrar  en vigencia a partir del 28 de septiembre de 1998.
 Articulo 13º: Regístrese y Comuníquese.
 Esta Resolución ha sido registrada bajo el número 515.
