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La Plata, diciembre 15 de 1998.

VISTO:



Las atribuciones conferidas al suscripto por la ley 12.061 para el ejercicio de la superintendencia del Ministerio Público; y

CONSIDERANDO:



Que resulta necesario regular los reemplazos de los magistrados y funcionarios del Ministerio Público en los casos de licencia, ausencia, ferias judiciales, vacancia o cualquier otro impedi​mento.

POR ELLO, el Señor Procurador General de la Suprema Corte de Justicia, en uso de sus atribuciones (arts. 189, Constitución Provincial, 12 y conc. Ley 12.061)


R E S U E L V E
Articulo 1º: El reemplazo de magistrados y funcionarios del Ministerio Público por impedimentos para actuar en causa determinada ser  realizado por los órganos jurisdiccionales ante los que tramite el proceso, mientras que la sustitución de aquellos en caso de vacancia o licencia será proveída por el Señor Fiscal General departamental, en ambas situaciones de acuerdo a las reglas que siguen:
a) El Procurador General de la Suprema Corte de Justicia ser  reemplazado por el Señor SubProcurador General.
b) Ante la ausencia, vacancia o impedimento del SubProcurador General, el Procurador General ser   reemplazo por el Fiscal del Tribunal de Casación o el Fiscal General departamental, según lo determine por resolución fundada.
c) Los Fiscales Generales serán sustituidos por los Adjuntos del Fiscal de Cámaras, o un Agente Fiscal o sus Adjuntos.
d) Los integrantes de cada rama del Ministerio Público de un departamento judicial se reemplazarán entre sí.
e) Encontrándose impedidos para intervenir en una causa todos los integrantes de una rama del Ministerio Público de un departamento judicial, el Juez o Tribunal que conozca en la misma sortear , de la lista de abogados de la matrícula, con una antigüedad mínima de seis (6) o tres (3) años en el ejercicio de la profesión -según el caso- uno para que desempeñe la función respectiva, regulándose por aquél oportunamente los honorarios que correspondan.
f) El Curador General de Alienados ser  reemplazado por el funcionario que designe el Procurador General.
Artículo 2º: Regístrese y comuníquese.
Esta Resolución ha sido registrada bajo el número 550.
